

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc. Manuscrisurile nu se re-
trimit!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc cu în Viena
Widolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Maas), Heinrich Schalk, Alois
Herold, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein-Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dawbe; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 6 cr.
în 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicările mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagină III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULUL LII.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamentul pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruirea în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 152.

Brașov, Sâmbătă 8 (20) Iulie

1889.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Iulie 1889 stilul vechiu

s'a deschis nou abonamentul la care în-
vităm pe toți amicii și sprizitorii fidei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl.
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminică:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 7 Iulie.

Diarele franceze publică actul
de acușare în contra genera-
lului Boulanger și a soților săi
Dillon și Rochefort. Toți trei,
precum știm, au fugit în străi-
nătate de temere că vor fi are-
stați. În momentul de față ei se
află în Londra și nu arată nici
cea mai mică voință de a se pre-
senta înaintea tribunalului de stat,
care a fost învitat să se prezinte
pentru a-i trage la răspundere.

Nu mai încapă îndoială, că
Boulanger este și astăzi, deși s'a
refugiat în străinătate, un pe-
ricol mare pentru republică, din
causa popularității ce și-a câștigat-o
în țară și mai ales pentru că are
ambitiunea de a juca rolul unui
salvator al Franței. Aderenții
generalului refugiat se și laudă,
că dictatura lui este numai o ces-
tine de timp și că la alegerile
viitoare țara în covârșitoare ei ma-
ioritate îi va da votul lui.

Ministeriul Tirard a luat mē-

surile cele mai energice spre a
combate influența lui Boulanger
la viitoare alegeri. Astfel în șe-
dințele ultime ale camerei și ale
senatului a făcut să se voteze o
lege, prin care se pune stavilă
candidaturilor multiple și se face
astfel imposibil un plebiscit în
favore generalului Boulanger.

Totodată d-lu Tirard, ca să se
asigure și mai bine față cu ori-ce
eventualitate neprevăzută, a urmă-
rit pe generalul Boulanger în-
suși și procurorul republicei îl a-
cusă acum înaintea senatului, care
s'a constituit în tribunal de stat
„că în anii 1886, 1887, 1888 și 1889
a urzit un complot spre a ră-
turna guvernul și forma de gu-
vernământ și spre a seduce pe ce-
tățeni, ca să se redice cu arma
în contra autorității constituțio-
nale”, Rochefort și Dillon sunt
acușati ca complici ai generalului.

În ce mari proporțiuni a știut
să facă propagandă generalul Bou-
langer pentru scopurile sale, reiese
destul de clar din datele ce le
conține actul de acușare.

Pe timpul când a fost mi-
nistrul de război s'au împărțit în
tota Franța în milioane de esem-
plare 44 de diferite portrete ale
generalului Boulanger, dintre cari
16 cu biografii întocmite pentru
popor, în cari se scriu adevărate
legende despre general. Timp
de 17 luni, cât a fost ministru,
generalul a subvenționat foile
sale cu 242,693 franci. Suma acesta
s'a întrebuințat numai pentru a
glorifica persoana lui Boulanger și
a face propagandă pentru el.

Complotul lui Boulanger —
dice procurorul — avea de scop
născocirea republicei. Boulanger
se încunjava numai cu inimi ai
republicei, și sta în relații cu
prinții și cu omenii lor de în-
credere. El era în alianță și cu
doi anarhiști. Scopul lui a fost
de a impune țării dictatura sa cu
titlul provisor de „consul pe
viață”.

Mai este acusat generalul,
că a primit bani din străinătate.
În 1888 a primit 1275 de scrisori
cu bani, între cari 128 din străi-
nătate. Boulanger avea numai
un salariu de 12,000 franci la
an, dar cheltuia sute de mii de
franci. Esista o casă secretă din
care se împărțeau sume mari la
agenți și între popor cu scop
de a agita în favore lui Bou-
langer.

La aceste se mai adaugă acu-
șarea, că Boulanger a corupt
organe ale poliției ca să-i ajute
în cazul unei răscoale și că pentru
scopul acesta a stat în cores-
pondență și cu funcționarii de
stat.

Cea mai gravă acușare este
însă aceea, că generalul Boulan-
ger a întrebuințat bani din vis-
terea statului spre a-și plăti dato-
riile sale private, că a primit bani
dela liferanți ș. a.

Aceste acușări sunt reser-
vate pentru tribunalele ordinare
și nu se va pronunța asupra lor
tribunalul de stat.

Dacă s'ar dovedi aceste acușă-
ri din urmă, care involvă de-
licte ordinare, atunci generalul
Boulanger ar fi pentru totdeauna
moralicesc nimic.

Într-aceea aderenții lui Boulan-
ger se pregătesc la o nouă luptă,
a căreia reușită ori nereușită de-
pinde și dela rezultatul procesu-
lui, ce i l'a intentat guvernul
republicei.

Se poate însă ca acest proces
să fie numai începutul dramei, ce
se desfășură în Franța.

DIN AFARĂ.

Germania și Elveția.

Vrându cancelarul Bismark să-și
răsbune pe Elveția din cauza afacerii
Wohlgenuth, căsunază pagube enorme
comercielui german. Guvernul german,
de neacăz că guvernul elvețian nu
i se închină, nu se umilește, a ordonat
a se controla foarte sever la granița el-
vețiană tot ce intră din Elveția în Ger-

mania. Acum se scrie din Lindau cătră
„Munch. Neuest. Nachr.”, că urmările a-
cestei măsură păgubescă în prima liniă
esclusiv pe comercianții germani. Sunt
mărfuri, ca mătase, tortă, a căror con-
trolare nu numai e un chin pentru es-
peditorul dela graniță, dar întârziă es-
pedarea mai departe, și apoi le și espun
a fi stricate prin despachetare și reîm-
pachetare. Din toate părțile dela graniță
se ridică plângeri, că măsura guvernului
e păgubitoare comerțului german, și se
cere retragerea ei. Gândindu-s'a cancela-
rului, că printr-un act de ridiculă ră-
sunare pricinuesce pagube supușilor
imperului?

Pregătirile de război ale Rusiei.

Din Chișineu, în Basarabia, i-se scrie
„Telegrafului Român” din București:

Guvernorul nostru, general Con-
stantinovic a fost dăruia trecute la Odesa,
unde a luat parte la întâmpinarea so-
lemnă, ce s'a făcut comisiei de ins-
pecțiune a marinei ruse de pe Marea
Negră. Comisiunea, după ce a inspec-
tat portul din Odesa, a plecat la Se-
vastopol, unde a făcut o minuțioasă
inspecțiune a vaselor de resbel aflătoare
în port. La prânzul ce s'a dat cu această
ocasiune, d. general Vonder-Koop, gu-
vernorul general al Rusiei de sud,
într-o convorbire a exprimat următoarea
părere, ce mi-a comunicat o aci însuși
generalul Constantinovic:

„Rusia se pregătește temeinic pen-
tru război, dar va face tot posibilul,
pentru a depărta era vârsării de sânge
până ce și va crea o marină serioasă pe
Marea Negră. Această marină nu e de
cea mai neapărată trebuință, căci fără
ea ori-ce resbel în Orient, va avea
sârteza resbelului trecut. În ziua când
erăși vom fi sub zidurile Constantino-
polului, la Dardanele, ne va eși înainte
redutabila marină engleză, și atunci din
nou vom fi nevoiți a strînge bagagiul
și a pleca cu nimic îndărăt. Mai mult
decât atât, în cas de resbel cu Aus-
tria, avându a ține grosul armatelor
noștre la hotarele Germaniei, linia dela
sud cu toate porturile rămâne la dis-
creția marinei străine. Trebuie deci, ca
întregă atențiunea noastră să fie așintită
asupra grabnicei creeri a marinei pe

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Intâlnirea mea la București cu poetul Eminescu.

I

După 18 ani petrecuți pe băncile
celor mai bune școli primare, secun-
dare și superioare din Austria, și după
un serviciu de aproape 10 ani, îm-
pliniți în magistratura și administrați-
unea publică a țării, m'am hotărât și eu,
cu multă durere sufletească, să părăsesc
Ardelul.

Cu greu îmi venia a dice: „rămăsu
bun” locurilor iubite, în care se odih-
nescu rămășițele pămîntesci ale părin-
ților mei și de care îmi sunt legate
toate amintirile din copilăria și din ju-
nețe.

Mă mângăiam însă cu împrejura-
rea, că trec în Țara-românească, unde nu
voiu pute fi considerat ca străin și
unde prin o ocupațiune, corespondătoare
cu gradul meu de cultură, îmi voiu
pute agonisi cele trebuincioase, spre

a pute fi folositor țerei și națiunii
mele.

Astfel în luna lui Septemvre a anu-
lui 1875 am plecat dela Brașov în
țară.

Comunicațiunea între Brașov și
Ploesci se făcea cu diligență, er dela
Ploesci la București cu drumul de
fer.

Mult e plăcută călătoria cu trăsura
pe drumul Carpaților, printre brazi
și printre fagi, pe la vama Timișului de-a
lungul pólurilor Bucoiului, de-asupra
cărui „Vârful cu dor” privesce duiost
la Dacia lui Traian; dar ea e și mai
plăcută toamna când dăile sunt mai se-
nine la munți decât la șesuri.

Intr-una din acele zile plăcute de
toamnă treceam și eu cu căruța poștei
peste Carpați și de pe curmezișul mun-
ților dela Orășii, priviam cu sfîlă la
adâncimea înflorătoare din Valea lui Bog-
dan și admiram aspectul măreț al
stâncilor, ce se înălțau în fața mea pe
côma Carpaților.

Drumul făcându la Posadă o coti-

tură, numai rar se mai aușia la pocni-
turile biciului câte un răsnet din în-
fundăturile munților și în delul Comar-
nicului ecoul ne mai răspundend
la trîmbița surugului, simțiam, că ne de-
părțăm de Carpați și ne apropiăm de
câmpia din regiunea inferioară a Pra-
hovei.

*

După această scurtă și încântătoare
călătorie m'am pomenit, ca dintr-un
visu, în mijlocul unui sgomot asurđi-
tor, făcut de vîndătorii ambulanti și de
circulațiunea birjilor pe stradele Bucu-
rescilor.

Capitale României era pentru mine
o lume nouă, în care nu mă sciam orienta
și, neavend ce face, pribegeam pe
strade, privind firmele prăvăliilor, cari
mă indignau cu inscripțiunile lor: *Ma-
rele Cafeu Boulevard. Casă fundat la 1870.*
Aici nu slobod face murdăria. Apoi
mai târziu: *Furnisorul al Curții Regale.*
Fabrica de cafea Grecă turcă Orientală;
*sau: Biserica Kretzulesko. Hotel Otetele-
schamo. Marka judetzului Mehedinți.*

Acest gen de ortografiă și concordare
în limba română îmi indica progresele
făcute de gramaticii din *direcțiunea nouă*,
că fă-care pute scrie românesc cum îi
place și cum vorbesce. Prin urmare,
Nemțulu, Greculu și Evreulu la Bucu-
resci scrie cum pronunță — pocit și
schimonosit.

Eu, din *vechia direcțiune*, vedend această
limbă nouă, m'am întristat, simțind,
că cu anevoiă voiu pute străbate prin-
tre acești „gramatici” cu cartea mea
românească, învățată dela Cipariu, care
avea pretensiunea să dice, că și limba
română, pentru a pute fi corectă scrisă,
trebuie învățată, avend și ea regulile sale,
ca și ori-care altă limbă *neo-latina*.

*

Timpul tăcea și trecea; erna se
apropia.

Dăile gerose și întunecose ale er-
nei le-am petrecut mai mult în cafe-
neua *Labes* din fosta „Stradă germană,”
unde, întâlnindu-ne mai mulți Români
de pretutindenea, datu-le-am acestor

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

1,52—19

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiunī frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiunī literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunī din patriā și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiā o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci, lei, plătibilī și în bilete de bancă orī marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XV. — Apare în broșurī lunare câte de 2¹/₂—3¹/₂ cōle, și publică portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiunī, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sērbătorī și diverse ocașiunī, mai alesū funebrealī, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literarī; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibilī și în bilete de bancă orī marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numerī de probă se trimitū gratisū orī-cui cere.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Renascerea limbei romānescē în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlā sēu învățaturī pentru poporū culese din diarulū unui scolarū de Dr. Georgiu Popa. — Opulū acesta, pentru povēturile lui valorōse, are sē ocupe unū locū de frunte în bibliotecile nōstre poporale. D-lū autorū a avutū nimerita idee, de a publica prin opulū de față unū diarū de școlā, ce și-lū făcuse ca elevū de anul I altū școlēi poporale superiōre din Cămpeni, va se dicā pe când era în altū 4-lea anū de școlā. În acestū diar se cuprindū diferite impresiunī din copilăriā, atātū din școlā câtū și afarā de școlā: o colecție bogată de diferite povēturi primite dela învățatorulū sēu, pe carī autorulū le-a prelucratū și desvoltatū cu multā îngrijire. Cele mai fundamentale principiī cu privire la moralā, religiune, naționalitate, igienā, economie, istoriā etc. etc. se aflū în acestū opū, așa că singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululū despre fumatū, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsū pentru a merita sē nulipsescā din nici o bibliotecā poporală romānescā. Opulū cuprinde 289 pagine 8^o — Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulū. Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulū 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Fântāna dorului. Novelă poporală de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanu craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Bunica și Nepoțelulū. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė G. Simu. Prețulū 10 cr.

Probitatea în copilăriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însōre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Brandā sēu Nunta fatalā. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōrā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Reginei Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și viorele, poesii poporale, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosā sēu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātēnului Romānū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulū la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerțu și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlēle popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școlēle poporale în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Nu mē uita. Colecțiune de versuri funebrealī, urmate de iertăciunī, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlā poporală pentru învățatorī și preparanđi. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparanđialū. Prețulū 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlēle poporale. După George Mey preotū în Schōrzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochū gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopolū distr. Mara, adm. Vicarialū alū Maramureșului etc. etc. Edițiunea II. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutulū Silvaniei. Legendā de Victorū Russu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mōrte la victoriā. Comediā într'unū actū. După A. Kotzebue localisatā de Irina Sonea n. Bogdanū. Prețulū unui esemplarū 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū unui esemplarū 30 cr.

Cuvēntārī bisericescī în tōte sērbătorile de peste anū de Ioanū Papiu. — Unū volumū de peste 24 cōle 8^o mare, hārtiā finā. — Numele d-lui I.

Papiu este multū mai bine cunoscutū clerului romānū, decâtū sē fiā de lipsā a mai recomanda acestū nou productū alū d-sale. Clerulū romānū a învățatū a'i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literarā. — Noulū tomū de predicī întrece însă tōte volumurile de predicī edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță istorică la fle-care sērbătōre, — care arată timpulū introducerei, fasele prin carī a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva sērbătōre. — Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvēntārī funebrale și iertăciunī pentru diferite casuri de mōrte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestū volumū de peste 24 cōle cuprinde: 8 cuvēntārī acomodate pentru orī-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întēplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mōrte, 4 la înmormântarea omenilorū bētrāni, 5 la înmormântarea pruncilorū, tinerilorū și a junilorū, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru cōle urmēzā o mulțime de iertăciunī precedate de o introducere generalā în iertăciunī, și anume: 1 iertăciunīle bărbatului dela muiere, 2 — a muierii dela bărbatū, 3 — a părintelului dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a fiilorū dela părinți, 6 a fratelui sēu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, bunī, bune, străbunī, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consāngenī mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefăcētorī, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandāmū clerului romānū acestū bogatū volumū de cuvēntārī funebrealī și iertăciunī lucrate amēsuratū tuturorū cerințelorū preoțeiime fungente la casuri funebrealī. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvēntārī bisericescī, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestū tomū cuprinde predicī pe Dumineci și se estinde pe 12 cōle 8^o mare. — Prețulū unui esemplarū spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū sēu concordanțele tradițiunei în douē limbi — romānā și latinā, tractezā despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 cōle 8^o mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Opulū acesta a fostū recensatū favoritorū și lădat și de foile străine. — Prețulū unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sēu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopulū lui espuse în modū popularū de profesorulū Dr. Iosifū Frapporti și prelucrate în traducere liberā (cu facultate dela autorulū) de Ioanū Papiu. — Acestū opū, care se estinde pe 11, cōle 8^o, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvā școlā poporalā,

se vinde cu prețulū numai de 50 cr esemplariulū speditū franco.

Manualū catecheticū pentru primii ani scolasticī, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostū profesor de s. scripturā, catecheticā și metodicā în seminariulū archidieceșanū din Blașiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașū. — Acestū opū de mare însemnătate pentru literatura catecheticā romāna este o prelucrare liberă, schimbāndū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nōstri, ēr ceremoniele bisericescī înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica nōstrā romānā. În note se arată și procederea ce are sē o observe catechetulū față cu discipulii sēi. Acēstā scriere are sē fiā unū îndreptarū în mână catechetilorū, învățatorilorū și a părinților la instrucțiunea religioasă-morală, ce au sē o dea micilorū băieți. — Prețulū unui esemplarū din acestū opū, — care poartā clausula aprobārei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blașiu și care cuprinde 222 pag. 8^o, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelū nostru Ioanū Gurā-de-Aurū la epistolele sfântului apost. Paulū cătrā Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sfinți părintelū nostru Ioanū Chrysostomū compusā din operele aceluī sântū părinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai effine cărți de rugăciunī:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciunī și cântārī bisericescī, forte frumosū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legăturā de luxū 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciunī și cântārī bisericescī — frumosū ilustratā, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciunī și cântārī pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētoarei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciunī frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiile tuturorū băncilorū romāne cu prețurile cele mai bune.